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Versión Estenográfica 

Zinacantán, Chiapas, 5 de noviembre de 2015 

 

Entrevista al secretario de Desarrollo Social, José Antonio Meade 

Kuribreña, al término del recorrido para supervisar el programa Un Kilo 

de Ayuda  
 

Pregunta: Secretario ustedes son parte de un proyecto piloto pero ¿cómo replicar estas experiencias en los 

municipios más pobres del país? 

 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Creo que es parte de una transformación profunda del Programa 

Prospera. Si ustedes se acuerdan, el presidente cuando lo rediseña se da cuenta de la necesidad que hay de que no 

solamente sea el apoyo y la asistencia, sino que se vaya construyendo el camino hacia una mejor inclusión 

productiva. 

 

Zinacantán es un municipio que es importante, es un municipio de la cruzada, es un municipio que fue evaluado por 

Coneval. Es un municipio en donde, como ustedes pueden dar cuenta, se han abatido de manera muy importante 

prácticamente todas las carencias que se miden. 

 

Se logró un avance significativo en la época de la cruzada, y aquí hemos visto dos ejemplos de procesos productivos 

que están funcionando. Ciertamente el deseo es que cada vez haya más, cada vez sea más el empleo, las 

oportunidades, las que vayan ayudándonos a combatir la pobreza. 

 

Pero hoy vimos ya siete productores de flores que generan empleo para 15. Y aquí hay nueve tejedoras que venden 

sus prendas en Zinacantán y en los municipios aledaños, que están viendo buen éxito, que siguen creciendo y que 

siguen generando, para sí y para sus familias, mejores oportunidades. 

 

Pregunta: Al mismo tiempo aquí hay 93 por ciento de la población que está en un nivel de pobreza. 

 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Yo creo que ahí lo que hay que ir evaluando cómo evolucionamos. 

 

Lo que hemos venido haciendo es identificar, por un lado, cómo fortalecer sus ingresos, que ese es el elemento 

fundamental e importante a largo plazo. Pero por otro lado, que las carencias sean menores, porque eso va a ayudar a 

que las preocupaciones que tengan en el proceso de generación de ingresos sean menos; que los niños vayan a la 

escuela, que rompe la esclavitud que la falta de educación implica inter generacionalmente; que los niños no se 

preocupen, ni las familias, por la salud; que los temas de hambre y de abasto funcionen. 
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Aquí ustedes vieron cómo, no sólo la parte de inclusión productiva, sino la parte de acompañamiento y sociedad 

civil. El trabajo que hacemos el gobierno del estado, el gobierno federal, Prospera con un kilo de ayuda, tiene 

resultados medibles importantes.  

 

Una comunidad que hace tres años tenía, entre sus muchas carencias, la presencia de anemia y desnutrición, hoy al 

amparo de seis mil niños con los que estamos trabajando, encontramos que los niveles de ambas han venido 

reduciéndose sustancialmente. Y esto es muy importante porque cuando un niño tiene anemia, cuando un niño tiene 

desnutrición es muy difícil que crezca para alcanzar toda su capacidad productiva. 

 

Entonces las intervenciones tempranas están funcionando, el despliegue se mide, se ve en el peso, se ve en la talla, se 

ve en la mejor práctica alimenticia y se siente en los programas que están generando un cambio.  

 

Son cambios que no se van a dar de la noche a la mañana, pero son trayectorias que nos mueven en la dirección 

correcta. Es más gente que tiene agua, es más gente que tiene estructura en su vivienda, es más gente que tiene 

alternativas productivas. 

 

Pregunta: Con la integración del INAES a la Sedesol, ¿qué tanto aumentará el presupuesto para ayudar más a estas 

zonas? 

 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Son aproximadamente dos mil millones de pesos adicionales a nivel 

nacional. Pero más allá de los dos mil millones que ayudan y que se traducen en proyectos productivos, es toda la 

posibilidad de que el INAES apalanque la construcción de economía social. 

 

Y lo que aquí estamos viendo son justamente ejemplos de una economía social que puede tener éxito, de una 

economía que se expresa en flores, que se expresa en textiles. Y por lo tanto, complementa muy bien la 

transformación de Prospera, complementa muy bien la visión de las zonas económicas especiales, y ayuda a que 

Prospera sea piso y no techo. 

 

Lo que nosotros queremos al final del día es que del apoyo que estamos dando  se constituya una plataforma de 

lanzamiento en favor de, cada vez, mejores capacidades de crecimiento. El reto que tenemos es que no sea la 

asistencia la que condicione el desarrollo, sino que sea la asistencia la que lo permita, y que cada vez veamos que sea 

por la vía del ingreso y el empleo como estructuralmente las comunidades salgan adelante. 

Pregunta: Secretario, deben de replantear el programa contra el hambre. ¿Cuáles son las nuevas directrices? ¿Qué 

otros programas tendrán beneficios de este tipo? 

 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: El programa de la Cruzada Contra el Hambre implica la coordinación 

de 19 dependencias y 90 programas. Lo que queremos es aprovechar a esas 19 dependencias y esos programas en 

beneficio de cada uno de los beneficiarios. 

 

Como ustedes vieron acá no solamente recibe un programa de apoyo la familia que aquí está, sino que recibe toda la 

gama de alternativas. 
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Y lo que queremos ahora es cruzar, porque hoy llega a cada individuo que ubicamos en condiciones de pobreza, y lo 

que queremos hacer con la Cruzada es empezar a evaluar poblaciones, y revisar por ejemplo que la población de 

adultos mayores tenga acceso al resto de programas, que la población Prospera complemente con el resto de los 

programas su posibilidad de seguir adelante. 

 

Entonces, vamos a llevar el enfoque de la Cruzada no solamente a la persona sino a los beneficiarios que son 

atendidos para que  la atención sea cada vez más integral. 

 

Pregunta: Señor secretario, ante la pobreza parece hoy, a pesar de que las acciones debe ir en función de ver cómo a 

sacamos a toda esa gente de la pobreza, parece que en esta semana de lo único de que se habla, tanto fuerzas políticas 

como instituciones, es del consumo de la mariguana. 

 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Bueno, acá lo que estamos haciendo es hablar justamente no de 

pobreza sino con las comunidades para identificar con ellas cómo salimos adelante. 

 

Todos estos proyectos surgen de la comunidad. Es la propia comunidad la que identificó potencial productivo en las 

flores y nos pidió acompañamiento, les dimos y fue exitoso.  

 

Aquí fue la propia comunidad la que identificó la posibilidad de por la vía textil salir adelante, buscó apoyo y se los 

dimos, y se está consolidando. 

 

Yo creo que cada uno de esos temas es importante. Ciertamente, hay uno de coyuntura. Un debate relevante.  Un 

debate al que obliga la decisión de la Corte. Un debate que en consecuencia habrá de darse a profundidad en México.  

 

Pero ese debate que habrá de darse, que es de coyuntura, que implica una revisión y replanteamiento a largo plazo, 

no debe pasar por alto que son muchas la coyunturas, muchos los temas, y mucho que en estructura tenemos que 

cambiar para que construyamos el país que queremos, y parte de esa construcción pasa porque seamos exitosos para 

generar condiciones de inclusión. 

 

Pregunta: ¿Qué opinión tiene sobre el fallo de la Corte a favor de la legalización de la mariguana? 

 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: El presidente se pronunció ayer de manera clara. La Corte también 

explicó el alcance de esta sentencia. Y uno y otro coincidieron en que este es el principio de un debate relevante, de 

un debate que hay de tener, de un debate en donde la decisión de la corte precipita y obliga a definiciones  que se 

vayan tomando en el país. Esa reflexión habrá de ir tomando tiempo. Y como dijo el presidente, nosotros habremos 

de ser respetuosos de la división de poderes. 

 

Muchas gracias. 

 


